

# 《红色娘子军》60年后“回娘家”

60年前，中央芭蕾舞团创排的芭蕾舞剧《红色娘子军》首演，从海南走向全国、走向世界。60年后，芭蕾舞剧《红色娘子军》“回娘家”，在海南上演。

3月2日晚，中央芭蕾舞团经典芭蕾舞剧《红色娘子军》首演60周年纪念演出巡演首站在海口开演，海南省歌舞剧院全场座无虚席。

芭蕾舞剧《红色娘子军》根据梁信同名电影文学剧本集体改编，总共分为七幕，以中国革命历史为背景依托，讲述了在二十世纪三十年代的中国海南岛，从恶霸南霸天府中逃出来的丫鬟琼花，在红军党代表洪常青以及战友们的帮助下，经过血与火的战斗考验，从一名苦大仇深的乡下丫鬟，逐渐成长为一名坚定的革命战士，生动描绘了一幅中国妇女坚强不屈的壮美图卷。

芭蕾舞剧《红色娘子军》创演于1964年。作为中国芭蕾民族化的创新尝试，该剧将西方古典芭蕾的精髓与中国传统文化艺术有机结合，创造性地加入了独具特色的民族舞蹈和戏曲成分，将中国戏曲中的亮相、圆场、顺风旗、托按掌，以及海南黎族民族舞蹈元素等，融入到曼妙的芭蕾舞姿中，体现出浓郁的海南本土风情和民族特色。

据统计，《红色娘子军》60年来在国内外演出场次累计超过4000场，凭借震撼人心的情节、恢宏绚丽的场面、个性鲜活的人物形象以及独特的海南岛地域风情，激励、感染了一代又一代观众，在世界舞台上收获了无数赞誉。

当晚，随着红色大幕缓缓拉开，一

身军装打扮的“娘子军们”手拿刀枪和手榴弹，跳起经典的舞步，亮出倒踢紫金冠、掀身探海、乌龙绞柱等芭蕾绝活，瞬间点燃全场激情，带领观众重回峥嵘岁月。当“万泉河水清又清，我编斗笠送红军……”的熟悉旋律响起，引发全场观众小声跟唱。动情之处，更引得无数观众热泪盈眶。

“《红色娘子军》传递的是以琼花为代表的中国女性自强不息、顽强拼搏的娘子军精神，应该一代代继续传承下去。”观众陈丽芸说，“此前曾多次观看同名电影，这次终于能在现场观赏舞剧，中西结合的艺术化表演很有特色。”

今年，中央芭蕾舞团还将在北京、海口、深圳等20余个城市进行不低于60场的芭蕾舞剧《红色娘子军》全国巡演。

据中国新闻网



## 《收获》“遇见”董宇辉收获“流量红包” 互联网呼唤 更多头部文化主播

“文学的未来不会‘阴跌’，它只是换一种方式传播。”著名文学期刊《收获》主编程永新、作家余华和苏童近日一起做客头部网络主播董宇辉的直播间，四人畅谈两个半小时，销售杂志7万多套，合计成交金额逾1400万元，让这本老牌文学期刊在龙年新春收获了一个实实在在的“流量红包”。

创办于1957年的《收获》是中国著名文学期刊，由巴金和靳以先生创办，以“把心交给读者”为办刊宗旨。逾半个世纪中，《收获》与中国严肃文学一起几经起落、风风雨雨。眼下它不仅是中国最好的文学杂志之一，也是定价最“贵”的、销量最大的。尽管如此，面对网络文学的汹涌浪潮，《收获》主编程永新还是坦言“对这个时代发行、营销的方式不适应，出现了隔膜”。步履维艰之下，于是有了老牌文学期刊朝向互联网营销平台的“奋力一跃”。

“没想到余华老师这么幽默风趣”“苏童老师很儒雅”“三位文学老顽童实在太欢乐了……”备受关注的文学直播效果不俗：余华和苏童之间的幽默互怼，给网友们“演绎”了笑声不断的《老友记》；而余华深情回忆作家史铁生在上个世纪宁愿放弃10万元文学奖金，也要把自己的作品投给心中的文学标杆《收获》出版，更让不少观众唏嘘感动。



从传统的填书报订单、交邮局投递，到如今读者们在手机屏幕上看作家们谈笑风生而“点赞式下单”——严肃文学走近读者的方式有所改变。如果说《人民文学》的直播是为文学“寻亲”，那么《收获》这场直播则洋溢着友情的滋味。它们已成为严肃文学和网络直播“双向奔赴”的经典范例。

走出直播间，《收获》主编程永新连呼“值得”：“我们直接和读者交流互动，让真正的文学好作品抵达读者。”作为当红主播的董宇辉也表示“感恩”。他将自身流量归功于文学情怀：“我们这

两年受到了这么多关注，其实是沾了文学的光。是文学让我们变得亲密！”

的确，看似风马牛不相及的严肃文学和网络直播本质“互补”。网络直播让人与人在虚拟空间里即时互动、浅尝辄止、快速交流；文学则打破时间和空间限制，让人与人形成心灵默契，是漫长而深邃的精神沟通。自然，当文学走出封闭殿堂，而网络打开心灵的深度空间，“金风玉露一相逢，便胜却人间无数”。

不过，这场备受关注的文学直播让人欢喜之余也留下悬念。令人期待的是，未来互联网会否涌现出更多如董宇辉一般对文学怀有赤子之心和虔诚向往的“新锐文化主播”？毕竟，图书直播并非新鲜事，却大多没有激起几朵浪花。正是著名文学期刊与头部文化主播的“相见恨晚、相谈甚欢”，才造就了互联网记忆的“高光时刻”。

网络时代，文学需要新的传道人，能接地气、能谈情怀；互联网呼唤更多头部文化主播，激荡流量、润泽人心。随着时代发展和社会进步，人们对更美好生活向往与日俱增，互联网应促进优质文化产品生产传播。网络直播不应只是高喊“哦，买它买它”的“带货渠道”，它可以有更多变革和转型，满足人们超越物质层面的追求。”据新华社

## 《喀什古丽》 今晚央视播出

曾在中国金鸡百花电影节亮相的新疆题材电影《喀什古丽》，将于3月5日18:08在央视电影频道重播。

电影《喀什古丽》讲述了中国深圳企业家后代梁鹏与新疆喀什的内高班女教师袁雪在深喀两地发生的一段浪漫动人的爱情故事。作为一部现实主义题材的轻喜剧电影，本片以新疆喀什地区为主要取景地，集旅游风光、美食、音乐歌舞为一体，用轻松诙谐的风格，塑造了一群充满活力与正能量的年轻人形象。

《喀什古丽》2020年在喀什首映时，被称为是“新疆的旅游大片”。该片曾入选第二届“三月三”民族电影展并荣获“展映优秀电影”称号，还入藏了中国电影博物馆。

该片还走进了中亚国家。2022年12月28日，电影《喀什古丽》在吉尔吉斯斯坦首都比什凯克市首映，成为首部在吉尔吉斯斯坦公映的中国电影，并激发了观众向往喀什、向往新疆、向往中国的热情。今年1月5日，该片在乌兹别克斯坦首都塔什干首映，中国驻乌兹别克斯坦大使于骏表示，通过电影《喀什古丽》，乌兹别克斯坦观众可以近距离感受中国多元文化以及新疆经济社会快速发展的新变化。

据中国新闻网



电影《喀什古丽》剧照

## 《热辣滚烫》 票房突破34亿元

据灯塔专业版数据显示，截至3月3日14时34分，电影《热辣滚烫》票房突破34亿元，超过《唐人街探案2》(33.97亿元)，位列中国影史票房榜第14名。目前影片持续热映中，票房还将进一步增长。

贾玲执导的电影《热辣滚烫》一经上映，便以话题性维持着超高热度，票房和口碑一路上涨，最终以27.24亿元票房成绩夺得2024年春节档票房冠军。

影片讲述了与社会脱节的“超重”女孩杜乐莹，因结识了拳击教练吴坤，从而了解到拳击这项运动，在困难四伏的生活境遇中，通过在拳击赛场上“赢一次”来开启人生新篇章的故事。

据1905电影网

